
Bystřice nad Pernštejnem / Restaurování a znovuosazení sochy sv. Jana 
Nepomuckého na původní místo do Jánského údolí

Vlastník: Město Bystřice nad Pernštejnem

Město Bystřice nad Pernštejnem, jako investor, zahájilo přípravu obnovy sochy sv. Jana 
Nepomuckého na k. ú. Karasín v Jánském údolí v roce 2007, v souvislosti s přípravou 
rozvojového projektu Bystřická zastavení. Cílem instalace byl návrat ke kořenům, k tradicím, 
a to jak historickým a kulturním, tak církevním. 

Původní socha byla osazená v roce 1881 na skalní ostroh nad silnicí a řekou na místě 
pamětní desky, připomínající podle místní pověsti tragické úmrtí mladého bystřického 
měšťana. O zřízení sochy se dochoval zápis v kronice Hrdé Vsi a v Městském muzeu 
v Bystřici nad Pernštejnem a dvě dobové fotografie z konce 19. století. Podle ústního podání 
došlo ke zřícení sochy v osmdesátých letech dvacátého století a na místě samém zůstal 
pouze podstavec s letopočtem, který spolu s názvem údolí (Jánské) připomínal původní 
památku.

Pro přípravu obnovy sochy, o niž měla veřejnost zájem,  ustavilo Město Bystřice nad 
Pernštejnem odbornou komisi, která shromáždila a vyhodnotila potřebné podklady pro 
konečné rozhodnutí o způsobu obnovy. Do přípravy  obnovy sochy se zapojila dále kromě 
komise a obcí i řada občanů. Na základě výzvy v Bystřicku byly nalezeny původní fotografie 
z rodinných alb z počátku dvacátého století, kde socha měla již zhotovenu náhradní hlavu. 
V soukromé zahradě v obci Vír se také našlo torzo původní zřícené sochy, které se stalo 
základem pro obnovu.

 Na širokou spolupráci při přípravě obnovy navázal mladý sochař a restaurátor MgA. 
Tomáš Skalík z Opavy, který provedl jednak restaurátorské práce na torzu, jednak  
domodeloval chybějící části na základě dochovaných fotografií a znalostí analogických 
sochařských prací. Výsledkem prací je pak replika původní sochy z umělého kamene 
umístěná na původním, upraveném podstavci a zabezpečená proti vandalům. Okolí sochy 
bylo upraveno, náletové dřeviny odborně probrány. Obec Vír přispěla pamětní deskou, 
umístěnou v dostupné výši nad silnicí.

Do sochy byla zespodu umístěna malá schránka na dobové pamětní dokumenty, které 
tam byly spolu se vzkazy budoucím generacím pietně uloženy 16. 5. 2008 zástupci Města 
Bystřice nad Pernštejnem a obce Vír.

Do prací na obnově sochy  se zapojila i církev římskokatolická, jmenovitě pan jáhen 
Ladislav Kinc. Vlastní žehnání sochy provedl Páter Jan Peňáz z Velkého Meziříčí.

Odhalení sochy a pamětní desky a jejich žehnání se 17. 5. 2008 stalo pro četné 
obyvatele Bystřice nad Pernštejnem a okolních obcí  slavností pod širým nebem. K pěknému 
průběhu akce přispěly nejen lidské projevy zástupců samosprávy a církve a pěvecké a 
hudební vystoupení dívek z bystřického souboru Studánka,  ale i pěkné počasí. Slavnost 
byla završena přátelským posezením zorganizovaným opět za široké účasti v blízkém areálu 
autocampingu Na Kopci.

Od května 2008 tedy opět hledí do Jánského údolí sv. Jan Nepomucký, střeží cestu nás 
všech, kteří tudy putujeme, chrání vody říčky Bystřice a připomíná nám dávnou historii 
pomezí. 



  




